

Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΔΙΑΣΗΜΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΜΠΕΝ ΤΖΟΝΣΟΝ, Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΓΓΛΟΣ ΔΡΑΜΑΤΟΥΡΓΟΣ

Πώς η δόξα του Σαίξπηρ έπεσε πάνω στους συγχρόνους του. Τα παιδικά χρόνια του Τζόνσον. Η άπείρακτη μάθησής του και ο χαρακτήρας του. Πώς έγινε φονιάς και ληστής. Η φιλελευθική του δικαιοσύνη με τον Σαίξπηρ. Το πρώτο έργο του Τζόνσον. Τα έθλια γρηγορήματα του, κλπ. κλπ.



ΕΤΑΞΕΥ του 1570 και του 1630, κατά την περίοδο της Άγγλικής Αναγεννήσεως των γραμμάτων, Ξησαν και ανέδειχθησαν στην Άγγλία ένα πλήθος σπουδαίων δραματουργών — ο Φόρντ, ο Μάρλοου, ο Γουέμπερ, ο Μπόμοντ, ο Φίλιπς —, άλλ' ο σύγχρονός τους Σαίξπηρ ήταν τόσο μεγάλος και τόσο καταπληκτικός, ώστε τους έπαισιάζει όλους και μετρίασε κατά πολύ τη δόξα, που θα είχαν αν δεν υπήρχε αυτός.

Ανάμεσα στους δραματογράφους αυτούς ο πιο σπουδαίος ίσως απ' όλους ήταν ο Μπέν Τζόνσον.

Ο χρόνος που γεννήθηκε ο Τζόνσον δεν είναι εντελώς ξεκαθαρισμένος. Το πιθανότερον φαίνεται ότι γεννήθηκε το 1573, δέκα χρόνια αργότερα από τον Σαίξπηρ.

Σκοπικά κάποιος είναι και τα πρώτα παιδικά χρόνια του Τζόνσον. Αντιθέτως ξέρουμε θετικά ότι τα μαθήματα του Γραμματίου τ' απολύθησε στο Λονδίνο, όπου και είχε γεννηθεί, και ότι κατόπιν σπούδασε Φιλοσοφία στο περίφημο Πανεπιστήμιο του Κέιμπριτζ.

Ήταν εξαιρετικά μελετηρός ως φοιτητής και αργότερα, και γι' αυτό πολύ γρήγορα απέκτησε αφάνταστο βαθμό γνώσεων. Ήταν ένας αληθινός επισοφορς. Σ' όλη του τη ζωή κατέγραφε ο Τζόνσον σε μεγάλα τετράδια όλα τα χωρία των αρχαίων συγγραφέων, που του είχαν κάνει εντύπωση κατά την διάκριση των αναγνώσεών του, χωρία, που τα χρησιμοποίησε κατόπιν στα θεατρικά έργα του. Δεν διάβαζε δέ μόνον τους μεγάλους συγγραφείς της αρχαιότητος, τους γνωστούς, τους φημισμένους, αλλά και τους μέτριους και τους λησιμονημένους, όπως επίσης και τους σχολιαστές, τους κριτικούς και τους ιστορικούς. Τους ιστορικούς τους είχε μελετήσει τόσο πολύ, ώστε όχι μόνον τα γεγονότα, αλλά και τα ήθη και έθιμα της αρχαιότητος τα γνώριζε όσο και της συγχρόνου του εποχής. Αδύτη πελά την έπαιξε στα δάχτυλά του :

Την μελέτησε κάθε μέρα, σημειώνοντας κάθε τι που του κινούσε ιδιαίτερος την προσοχή, λαϊκές εκφράσεις και λέξεις, παροιμίες, παραόγια φροσιματά, περιεργούς τύπους, χαρακτηριστικούς λεκτορισμούς, όποις άρχοιός έκαναν και οι ανατοραλιστάς της σχολής του Ζολά.

Δεκαεννιά χρόνων γύρισε ο Τζόνσον από Λονδίνο Φτωχός καθώς ήταν, για να ζήσει αναγκάστηκε ν' γίνει ήθοσιός, συγχρόνως δέ άρχισε να κάνει διασκεδές αρχαίων δραμάτων.

Μιά μέρα τον προκάλεσε κάποιος και φιλονεικήσαν Στο τέλος άρπαχτήσαν και ο Τζόνσον, πληγωμένο βαρελά, τον άφησε στον τόπο, δινοντάς του καταιχφάλα ένα χτύπημα μ' ένα χοντρό σίδερο. Δυσάτηρ τότε και λίγο έλειψε να καταδικασθή εις τόν δι' άχόνις θάνατον. Τη γλίτωσε όμως και ύστερα από δι χρόνια βγήκε απ' τη φυλακή.

Όπόσο το πάθημά του αυτό δέν τον σωφρόνισε Έξακολουθούσε να είναι φοβερά έθλιας, δεινόμοις καιγατής. Το άθλητικό του σώμα τον έκανε άτοιμητο και προκλητικό. Ήταν φοιησάλος, βαρις και β αιος. Είχε πρόσωπο πλατύ και μαζώ, βλοιοζοιμένο αγώνυ γερό, φουσκωμένα μάγουλα, βλέμμα στίλνν ανθρώπου θυμωμένου ή έτοιμου να θυμώση. Όταν σπούδαζε στο Κέιμπριτζ πέθανε ο πατέρας του, και ο θεός του, έργολάδος οικοδομών, τον κάλεσε κοντά του για να τον κάνει κτίστη. Μα ο Μπέν Τζόνσον δέν το δέχτηκε. Πήγε αρχικά στην Όλλανδία και κατετάχη ός μισθοφόρος στο στρατό της, αλλά μια μέρα, επειδή είχε άνάγκη από χρήματα, σκότωσε και λήστεψε έναν πλούσιο έμπορο.

Δέν έκανε, όπόσο, μόνο σωιατικούς, αλλά και πνευματικούς άγώνες ο Μπέν Τζόνσον. Κάποιος σύγχρονος περιγράφει τις φιλολογικές μάχες του Τζόνσον με τον Σαίξπηρ στη λέξη του ήθοσιου «Η Σεισινας».

«Καθώς σφίγησαν, λέγει ο σύγχρονός τους αυτός, ο ένας μου φαίνεται σαν μια μεγάλη γαλέρα 'Ιστανινή και ο άλλος σαν ένα πολεμικό Άγγλικό καράβι. Ο μαστρο-Τζόνσον, σαν την γαλέρα, ήταν καλά άρματωμένος, στερεός, άλλ' άργός στις κινήσεις του. Ο Σαίξπηρ, σαν το Άγγλικό καράβι, ήταν ένα μικρότερο, άλλ' ελαφρότερο σκάφος, γυρίζει άριστερά και δεξιά με δ,τι θάλασσα κι' αν έκανε, και έμεταλλεύονταν δ-



λους τους άνιμούς με την ταχύτητα του πνευμάτός του και με την επινοητικότητα του.

Όταν ο Τζόνσον βγήκε από τη φυλακή, μοιλονότι νεώτατος άνάκη, είχασ μόλις χρόνια, παντρεύτηκε. Ύστερα από δύο χρόνια ανέβασε στο θέατρο το πρώτο του έργο.

Η γυναίκα του τότε γεννούσε παιδιά, έβρεχε να τα θρέψη. Ο Τζόνσον όμως δέν έννοούσε να κάνει και υποχωρήσεις στα γούστα του κοινού. Τις χοντροκομμένες κομωδίες με τις άνοητες υποθέσεις και τις άπίθανες λύσεις τις σκαγιόταν. Φιλοδοκούσε να γράφει κομωδίες που ναζουν ευγένεια και αξιοπρέπεια, όπως έλεγε, μια φιλοσοφία ώφέλιμη, σαν τις κομωδίες των αρχαίων Αιγίων συγγραφέων, του Τερεντίου και του Πλάτου. Τις ιδέες του αυτές τις διεκρίωνε στους προλόγους των έργων του, συγχρόνως δέ έσάρκαζε κωμικοπάτα τους άντιπάλους του. Έτσι δέν άργησε ν' αποκτήση λυσσώδεις έχθρούς, με τους όποιους έκανε έναν άειπαύτο πόλεμο ός το τέλος της ζωής του και οι όποιοι τον προσέβαλλαν πολλές φορές και τον έβρισαν μέσα στο ίδιο το θεατρό του.

Μια δέν τώδαζε μόνον με τους κομωδιογράφους ο Μπέν Τζόνσον. Τάβαζε και μ' δολόκληρη την Άγγλική κοινωνία, την άριστοκρατία πρό πάντων, της όποιας κωτηρίαζε την διάθεσά, εχθρός να φροβάτα. — λέγει ένας σύγχρονός του — ούτε το δηλητήριο των έταυρων ούτε τα στίλματα των υπαθών». Όσο για τους άρχιστάς του, τους μεταχειριζόταν σαν μαθητάς. Τους μιλούσε στα έργα του με ύφος και τόνο δασκάλου. Κάποτε φερωνόδινε και άόμια περιστορα.

Δύο φίλοι του κομωδιογράφοι, ο Μάρστον και ο Γουάμαν, φιλικιστήριζαν, γιατί σε κάποια τους κομωδία είχαν πείσει άναφορά έναν ισχυρό άρχοντα. Την άλλη μέρα διαδοθήκε ότι για τιμωρία δά του ά έκοβαν τη μύτη και τ' αυτιά. Μόλις τ' άκουσε αυτό ο Τζόνσον, έτρεξε άμέσως στον δικαστή και τώπει ότι και αυτός είχε συνεργαστή στη συγγραφή της κομωδίας και ότι ήταν έτοιμος να ύποστη την ίδια τιμωρία με τους φίλους του. Η γυναίκα αυτή πράξι του Τζόνσον συγκίνησε τόσο πολύ τον προσεδέλιμενο άρχοντα, ώστε δήλωσε ότι δέν ήθελε να τιμωρηθών οι δύο κομωδιογράφοι. Όπόσο, ήταν γύρισε στο σπίτι του ο Τζόνσον, στο ξεφάντωμα που έπικολούθησε για να πανηγυρισθή το χαμόσπνο γεγονός, ή μπτερα του τον πήρε ιδιαίτερος και τώδαζε να τον τιμωρήσει, στο όποιο είχε οίσει ένα ισχυρό δηλητήριο.

«Θά μου δώδινε, γράφει σχετικώς ο Τζόνσον, για να με γλιτώση από την ντροπή της τιμωρίας που δά μου επέβαλαν και ήταν άποκασιμένη να μής ύστερα και αυτή από το ίδιο δηλητήριο».

Στα τελευταία χρόνια της ζωής του ο Τζόνσον έπέφερε από άνεχεια, Άνοιχοζήρης, σπάταλος, έξώδενε ό,τι κερδίσε κι' έτσι, μοιλονότι είχε γράψει άπειρα έργα, ήταν ίσοχρονόμος να γράφει άόμια για να ζή. Δύο χρόνια πριν απ' το θάνατό του προσεδέληη από παράλυση, συγχρόνως δέ του παρουσιάσθηκαν και τα πρώτα σημάδια της ύδρωσιαις. Απ' το δωματίό του δέν έβγαίνε παιά, ούτε μπορούσε να περπατήσει δίχως να τον κρατούν. Τα έργα του δέν πετύχαιναν. Οι έχθροί του δέν έβριζαν, κορόδιδεαν την προσημένη του κοιλιά, το άρρωστικέμο μυαλό του. Συγχρόνως ή ραδιογυίεις ένός συναδέλφου του ένιναν άφορημή να χάση ο Τζόνσον ένα επίδομα, που έλαπνε από το παλάτι. Για να ζήσει, ήταν ίσοχρονόμος να ζητιανεύη πότε από τόν ένα, πότε από τόν άλλον. Η γυναίκα του, τα παιδιά του, είχαν πεθάνει. Ζούσε δλομωναζος, έγκαταλειμμένος, ύπρητοιμένος από μια γερόντισσα.

Έτσι άθλια και πένθημα σίφρηκε ός τόν τάφο ένας από τους μεγαλύτερους ποιητάς της Άγγλίας, όχι πολύ κατώτερος του Σαίξπηρ, και, από ώρισμένον άπόφωον, ίσως άνώτερός του.

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΛΩΝ

ΑΝΑΤΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

— Άν ένας άνθρώπος σε ξεγέλασε μια φορά, έκανε μια πράξι κακή. Άν όμως σε γέλασε για δεύτερη φορά, έκανε μια πράξι δίκαιη κι' ά-ξέπαινη !...

Άραβική

— Ο βάνανος άποστρέφεται και των άλλων την ευγένεια, γιατί δέν θέλει ν' αναλάβη την ίσοχρέωση να την άνταποδώση. Περσική

— Όπως τις πλούσιες πηγές τις καταλαβαίνει κανείς διαν πάση Ήθρασία, έτσι και τους καλούς φίλους τους ξεχωρίζει διαν τόν δροί διουτυ-χια. Κινέζικη

σπύλιο της Βηθλεέμ με τόν μικρό 'Ιησού και την Παρθένο, έλαμψε από τη χαρά του και φώναζε στους άλλους διό :

— Άδελφοί μου, έτοιμάστε τα δώρα σας !... Και τραβάντες μπροστά, γονάτισε πρώτος στη γάτην.

Η Τζόντλος έπαιξε παιά να προσεγγεται γονατιστή και σηκώθηκε για να ξαναγύριση στο σπυντίνο. Πριν φύγει όμως έφριζε μια περιεργη ματιά, για να δη τι είχαν άπογίνει οι τρεις Μάγοι, κι' ειθε τότε κατάπληκτη ότι είχαν μαριωράσει κι' οι τρεις τους μπροστά στην κατάφοτη γάτην της εκκλησίας... MIREILLE BROCEY